ST e 10
(ALGEBRAIC EXPRESSIONS)

100 TR==-
Bodl Dl W AT UG b g fob aR R b A gou 3R e ARMAT &
T T & Bl oY I8 A1 U8 g § b =R f 3R 3FR A x,y,2,a,b,0,m
3 §RT S & | AHRY ST &STh 2x-3 P gN H 3777 S Gob g1 379
g W S b ¢ b [ TbR diSTT &Sl Bl SUAN G AU B 3R
qed S1d o & folg e gl
o I H B9 AT ol IR [l =R M & ggual bl e |
gcH & IR § 9| ¥ YR B9 Uq, WOk U, Ao 9e 3R Sgual &
IR ¥ AT F
¥ Ugel B Bod! Bl § Al ¢ §, 33 QeI |
= I - 1

)WW%WWWH&WWI
1) H 3PN 2) V 3PN
2) =i W 2rged 3R ke e’ & 949 3y 7Y gl

7
7
7. 7 07, 77 70 707

R/
o 1 faz 2 faz 3

SR I W &7 & AR AR a1 FrF Sawrl

e & TTg ATl SIS @St gRT qul T -

[CERE 1 2 3 4 5

Dol TSI DI G

NN

NN




3) AT W ugi #I AW AR, @R AR AR i@ fharst (arithmetic
operation) H TH PRI -

)6 T p ¥

i) 4§ 9 x g ®

iy ¥9 8 geM WX

iv) -5 q 0T HR1 W)

V) y D4 T A PR )

vi) p 3R q & IO BT P ArATS AN
vil) 51 z & I O A S8 W
vili) x T 5 H O &R IFH 10 STed R
X) 5aﬁy$§>@0ﬂﬁ’a€rﬁw

xi) 10 @I y ¥ 07 9xRdb 13 Sied W

4) fAfaRed &@Sie @ & w9 # foral

@  x+3 @ y-7 Gi) 100
(iv) g )  3m+ll o)  2y-5

5) 1 T gAY & T €, T | T AT IR DI - -
ISTERYT - 3[R IT oI &l &l 2l Ig o A P IR B |
SRl A1 H foAl @ den

1

)
2) f&9 @1 arushA

3) TN P& Bl TS
4) g1 gret dtel & A
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10.1 Q‘Fﬁ'qtl?;', D (numeric) Yq

STH 2x +9 U & T

I X DT ST A O Ixb ITH 9 SISl T g1 2x AR 9 FMI UK FISI UG g1 2x+9
# 2x 5T @STd 3R 9 fHT Ug BT 2|

R oMb - 3x2 - 11y R &M &l |

3T x 3R x H UM PR TR 3x2 YTl AT |

11 R y BN LW 11y Tl 3¢ 11y B FSH W 3% — 11y W BT &
3¢ - 1ly &olh H 3x T U & 3R 11y G0 U< ¢
meﬁxﬁwmgﬁwxz%@ﬁgl

S bR 4 o 4 BT 47 forEd §, S YBR X Bl A R M B W«
forad €1 S UBR 6x 6 x 6 BT 6 for@d &

I B - |
S SRl H QI DI GEAHl -

) 5x+3y+7 () S5xiy+3 (i) 3x%y

(v) 5x—7 (V) S5x+8-2(—y) (V) 7x2-2x

10.1.1 GO 3R ST 9€ (Like and Unlike Terms)

1 ) &= ]

G  5x 3R 8x G) 7a 3R 14a2

(i)  3xy3IR 4xy (v) 3xy? 3R 4x?y

Ugel SQTE}0l H, TFI U & T oR W1 &1 SaI- & oIy x 3R =R iy &
HTdlich AT © | STafep guR SeTeR0T H I Ug qHM =R VIR &, a 3R =R ARy
B °dih 2 9 B

RIR SETERUT H G U8 A AR I dTel € | O x 3R y 3IR S¢ i
D AR R, x B 1 IR y IR AR &7 °waid 1 B

) JIERUT H GHI UG & FHM R IR x 3R y &FF 9P ddid T gl
g, U8dl 9T § P! " 1 T 3R W @1 2 T S TPR USA UG y I
s 2 8 3R g U8 H y &I brdicb 1§

TH T UGT Pl SISl AT ug g 3k dreft il oo ug 2

T U 98 g § I 99 @R I IR 99 91did B B
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e &R -
A UGl Bl UhAd BRI |

12x, 12,25x,-25,25y, 1, x, 12y, y, 25xy,5%* y, 7xy?, 2xy, 3Xy?, 4x%y

2. AW I Y- AN, IAh BRI FArRM|
Q)  7x 3R 2x e ug 2l
(i) pq® 3R —4pq® TSR g gl
Gi)  xy, —12x%y IR Sxy> AT 9g gl
10.2 Ul (Co-efficient)
9xyff; '9' I[UTh g 'xy' Dl 3Ad: 9 (xy) = 9Ixy
X' 0T % 'Oy bl 3d: x (9y) =9xy
‘y’ UTh g Ox’ Bl Jd y (9x) = 9xy
'9x' T[UTdh g 'y' DI 3d: 9x (y) = 9Ixy
9y [UTh g X Pl 3d: 9y (x) =9xy
xy UTh g ‘9" Pl A xy (9) =9xy
Riifh o T 3hRT TN ¢ SAIIY g DT U haeldl o.
S TBR x, y AT & H&E I & x,y T =W A &
I YBHR -5x', H —5° DRI T0h Td x & 0 g

(aga?rﬁr&

() 'x' I 3FDIT oIk RIT B2

(i) 'y’ BT BRI OB RIT B?

(iii) 32> H T 0D RAT T2

(iv) T DRI O 3R &l 87

(v) HT A& O B 9 TR e € g 27
.

10.3 B (Expressions)
@SIh, TH IS I1 o1 ug foraH o (+) a1 ko1 (- ) <& g1

S&leXUl: 6x + 3y, 3x*+ 2xty, 10y + 7y +3,9a+ 5, Sa+ 7b, 9xy, 5+ 7 —2x, 9+ 3-2
. 2x
T < O SR AT <7 <1 7T 99 T 8 9T ¢ 20x3y and 0 0 09 |
oITION TREPR GIRT e fIaRoT 2018-19 diofi o INES



PRI - |
.39 &oid H fobad ug g7 :
i) x+y G 11x—3y-—5 (i) 6x2+5x 4
(iv) x’z+3 v) 5x%y Vi) x+3+y
11 3x
i) X vii) 5 (ix) 27—y (x) 3x +5

10.3.1 3T qa Ciio e G (Numerial and algebraic expressions)
S ESHISURCIRCIT

@ 1+2-9 i -3-5 i) X —% @) 4y

) 9+ (6-5) i) 3x+5 (vil) (17-5)+4 (viii) 2x—y
FETERT - i, ii, v, vii § T Pl & IS 87

IfT AT BT TAD IS I°R U © A1 S AiRgd Aoid hed & | I8 2o
R & 9 $F Ud o U8 81 ol @oid deddl o |

SN & I § DIF 3 o1 Aodh g 7

T 475-550%. [
gei 499 9t F amRfuifear Ame SafaweE forant \
IS STt a1 T PRAaTeT T UUH YR S| gl & T W

@%qWWWWWWW|




10.3.2 di5fiT =il F TPR (Types of Algebraic expressions)
el 2o # Uel @l W= & JMUR W Ay afoid IE&d B

gl &l AT ST BT AT SHE
TP g TP Jar (a)x (b)7xyz
©3xy  (dgz
QI foerda ug IEREL (a)a+4x
(b) x>+ 2y
(0)3x2—y?
= ool ug LG (a) ax2+ 4x + 2
(b) 7x*>+ 9y*+ 102
TP 3 Afers qgual (a) 4x2 + 2xy + cx +d
ENIGICEEH (b) 9p>—11q + 19r +t
e - fgue, BodY off sgudh dsfia @ws g
| 39 Hiftm |

1. UAP UBR & al ST Aol & Iaex0T af
2. T Ry MY @ieE d ve e, fguel, e, agudt v -

M  Sx*+y+6 ()  3xy

(i)  5x*y+6x (iv) at4x—xy+xyz

10.4 SIS SoTHT &7 T‘ffw (Degree of algebraic expressions)

ISl @iSTel & iR & R H ST 9 U8 I8 Al Bl © b
Teh gl R B 7

10.4.1 TUh &l BT "D (Degree of Monomial)

9x?y? A

1. X' T °OIdid 17 ?

2. 'y Pl Gdih R 8 7

3. QM O B AN fber 87

TR VRN & Hdic! BT AT Th Yol ¥ fJemme & @ S99 ue &1 =die
Il TP <l P O Hed & |

T TRBR NI e fIRor 2018-19 oty o e




9 dIfeTd! Bl < -
X \4 Z
] X ] , , I
2 he 2 - - 2
3 3xyz 1 1 1 1+1+1=3
4 8y?z? - 2 2 2+2=4

10.4.2 3R A BT HAD (Degree of Constant terms)

AM @1 3R U 5 & gR H W |

x°= 1,39 PR Ht forg Fad §- 5 Pl sxo ot fog Al §1 3R g
T Y&l §

10.4.3 ST HAF FT ATATH

9 A1l Bl o -
1. 7xy? 3 - - - 3
2 3y —x%y? 1 4 - - 4
3 4x*+3xyz+y 2 3 1 - 3
4 pq—6p°q*—p*q+9 | 2 4 3 0 4

R SR H [ SAfHaH Gdid 4 ¥, SHiel] AP Bl wid 4 B Sl

ThR TR oih Bl Gidid 3 g1 A 2ol &l kb 4 g
FTh & UGI & PGl H Fo 98 GIdih Bl Aoih Pl °did Hed 2|




) a2, b%, —2a%, c?, 4a (i) 3a,4xy,—yz, 2zy
(]]l) _2Xy23 X2Ya 5Y2Xa XZZ (IV) 7pa 8pqa _Spqa _2pa 3p
2. 9adR 5 9 2o sidb o 7 ar Syl

i x+1 @) 3m? @) -30+16
@iv) 4p>-5¢* v) 96 (vi) x*-Syz
(vii) 215x%yz (vii) 95+5x2 (ix) 2+m-+n

x)  310+15+62  (xi) 1la*+6b>5
) (xi)

3. gawrll & 9= & g ual, fgudl, Budl ar sguel |

oy (i) 4y-7z @) 1+x+x2
(iv)  7mn (v) a’+b? (vi) 100
(vi) ax+9 (vii) p>—3pq+r (x) 3y*—x’y’+4x

x) 7x2-2xy+9y*-11

4. TP UH UG BT OGS ol

o 7y (i) —xy (i)  xy’z’
(iv) —lly*z (v) 3mn i)  —5pq®
5. UUD dIS(1Y ASTehl bl HTdih S DRI |
i  3x-15 (i) xy+tyz (i) 2y’z+9yz-T7z—11x%y?
(iv) 2y*z+10yz v) pq+p’q-pq (vi) ax*+bx+c

6. Pls ql SNy ol FHH HTdid dlel forl -
10.5 GOd Yl &1 Sig 3R "=

9 U R & Q1

1. fo7g & o o dRiel € Sl IR uRied
Rig & o g1 a1 QT & ut ot fpat Uil €2

2. TFI 3R 918 b G &l SIId &, Sl 7 Jdh |
3R 9191 2 YIeh WRIad g, A4 Il &b & b "l

T E, @ S T a1en 9 fhdy e N w9 fhue
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39 UBR P U & HR P U I8 A BT AMMRY b FImehy ual
DI B SISl T TSR] SR ST 30 RS-
1. Rag & urd fopart URel €, oo § 21 foam mam 21 3t /4 & fob X URvet
g, o & ur Raeg 9§ 4 o @ifdres dfFel E- 4 x x = 4x
ool URFE! T TN ATTH PR b oY x 3R 4x B SASAT gIMM|
ST Pl URIST = x +4x = (1 +4)x=5x (§c 7 gRI)
2. AP YKIb Bl Hod el [odl W1, A9 ol 39 Yy ofl, gdfey Sl
7xy=%7y @9 fHy|
AT A2 x y =%.2y W by
ﬁﬁ%ﬁa@maﬁ%wwwﬁ%ﬁmzyzﬁwﬁﬁmml

eIy e by TI0 31fere o0 = 7y- 2y = (7-2)y = .5y (ST AT GRI)
I I A BT ® 5 31 a1 @1 9 ifiiep WO el BT AN S 30
Ol &6 AT & A &l &
“Q1 AT Q1 A 3P [T YGT Bl 3R b IbIT OpI oIl &b 3ic”
& T g gl

g8 B |
. Ao e Sirel-
i  5x,7x @)  7x%y,—-6x%y @)  2m,1lm

(iv)  18ab, Sab, 12ab v) 3x3,-7x% 8x? (vi)  4m?% 3m?, —6m* m’

(vi)  18pq, —15pq, 3pq
2. UM U Bl R UG H Y " -

i)  2xy, 7xy (i) 5a% 10a? @)  12y,3y

(iv) 6x%,4x%y (v)  6xy,—12xy

10.5.1 fooIeE wel &1 Sig iR wem
3x 3R 4y AT g & ST AN 3x + 4y 59 UHR forg Fahd B
STafeh x AR y faf¥e a” AT € | 9 fofq 91 M arg & fovam S |eha |

T & 39 Siig G &l




10.6 HISfT ESTPT DI AR B (Simplification)
EREESED e} 9x?—4xy + 5y*+ 2xy — y*— 3x*>— 6Xy
ERSERSED i Y IS Ug 8, 9 9x2 3R -3x2 ; Sy? 3R yzSﬂ?ny 3ﬁ?—6xy.

AOIATT el Bl Sied W Siofiy 2ot W Bl & |
3 I8 I 5 Yg AT [ YHR ARl gaTl-

% | RO BT DR DI fAfe

- AN
1. | <Se forar 9x* —4xy+5y> +2xy—y* —3x" +6xy

2. SRIEREEISISICRIS (9x% —3x*) + (2xy — 4xy + 6xp) + (59 — °)

3. SNSRI \_"||g| 9-3)x*+(2—=4+6)xy+(5—1)v* =6x>+4xy + 4>

i - afe &St d €1 Ug IR Bl Al IAPI Al ©h
TR SETERUT H 552y 425y + 4+ 53" — 4’y —xp” =9

IRNOT 1 5x%y+2x°y+4+5xp° —4x°y—xy° -9

TROT 20 (5x%y+ 222y —4xy) + (53 — ) + (4—9) IS UG T YD bl
TROT 3: 327y + 40”5

5 ) - |
1. &l BRI -

) 3m+12m—>5m (i) 25yz—8yz—6yz

(i) 10m> =9m+Tm—3m* —5m—8 (iv) 9x> —6+4x+11—6x*> —2x+3x> =2

(v) 3a°> —4a’b+7a> —b*> —ab (vi) 502 +10+6x+4+5x+3x>+8

10.7 Slch DT HIFh 39 (Standard form of an expression)

3x+5x2-9. S <o H o, faeliy, Iofig, ual & o 1, 2 iR 0 &, a
UG & HIdih JARIEU H @l gl

dl S Uel Bl 9 UHR AR oI fh IIh HIdidh TaRIgu $hH 3 & 319 &4
D 537 +3x-9 UK ol |

319 3¢+ 6a—2b H T HICIG TN T, A1 3T TN &oieh wHd w4 H &, 34

B9 6a—2b+3ch WI H forg Adhd 2l
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T ol A U P Fad ®9 A foread W) Afd uidie EREw 9
W R I G @M g8 5ol &1 qFa w9 gl

AP ®9 H @S] BT IGREU

() 7x*+2x+11 ()  5p°—6y-9

oz S

1. = 9% 99e w9 ¥ forar

()
(iif)

3x+18+4x? (ii) 8 —3x% +4x
Om+6—3m’ V) Y +1+y+3y°

2. = H B9 qHe WY H g,

()
(iif)
v)
(vii)

9x*+6x +8 (ii) 9x*+ 15+ 7x
9x2+7 av) I9x*+15x+3
15x%+x3 + 3x (vi) xX’y+txy+3
x? + x%y* + 6xy

3. fogl UTg oihl Bl AFD ®9 H forRkgu)

10.8 TSIH DI e S DT

3aleNvl 1:
T

JaleNl 2:

3aleNUl 3:

3x23mﬂ?\’1§|ﬁw,aﬁ{ x=-1
RO 1: 3x (ST foral)

T2 3(-1) (TSP BT oI @)
TROT 3:3(1)=3
¥ y+2 B I HA BRI SEfh I x =0 3R y=—1
IROTL: x* —y+2 ESED ﬁﬁ?ﬁ)

TRO2: 02 —(-1)+2 (I AR H o7 <@l )

O3 1+2=3
w%rgaw%mﬁ%bhﬁmw%lzrf%{bzuﬁﬁr.aﬁ"\f
h=79H. A BT & &%, S R

TR 1 A:%bh

YN 2: A=%x12x7

TNOT 3: 4 —4p o AL




~
(samq #ifg

1. &SI -9x' BT oI T PR 59 x = -3.

2. D B AR BRI S IHDT oI FHM B - 9, 99 x = 3.

(& J

]E} T - 3

L pRYE B o I ), B R Qe %

P« 34 »(Q «— 22 —»R
2. () Py @1 gRMRT Aem a1
2x
S5x
6x

i) 3T DI gRMRT ATGH BRI

2x
3x
3. RIS UM US W HTIEl|
@  8x5x @)  5p,1lp i) 13m?%2m?
4. T U@ US] B I oG IRI S x =
0 x ) 4x i) 2%

5. WXel BRI 3R Yo S BRI &l bdx+x—2x7 +x—1, x = —1.

6. WD 5x2-4-3x3+6x+8+5x— 13 DI AT BRI AR HoI A DR
SEfdh x=-2

7. AR x=1;y=27 9 & oI 9 B |
) 4x-3y+5 (i) x?+y? (iii) xy+3y—9
8. AT PT &% A=1xb AT AT, IS 1=9cm, b= 6cm, BT T &, ST BRI

PTR
9. MRV AN BT G =~ faAm A ¥ | A p=. 900, T=2 ¥ IR

R = 5% <l SATEIRUT 15T HI(H BRI
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10 T(s), T (d) AR FAHIA (1) & S a1 Aay s=< grr foar &) s, BT

P

qed 9 BRI Il d =135 1. 3R t = 10 Vb,

109 dST @S - Ao AT IS

1. R % U P MM T, UGAT & I TR A 9 STET 2, W Hedl ©
fh IHB URT FHRT AR UgH & I I M €, 9% a1 & 4 37

ST &, A1 3R & U ol b 37 &7
B I8 T8l AT & fb GHRT & U fohd 319 g2 I8 U x M &, AM
ol | USHT & U FHIRT 9 9 I STET 2 | $A(Y UgH & U = x +9 3
W B IR FHRT SR UGH I 4 37 SITaT 2

STy AR o URT el 3 =x+ (x +9) + 4 M

=2x + 13 3MH

2. IO Y ode A <Io] BT SERT Q11 3 warer e &4
R DI RT9] AR FART DI f3c 3 el I 4 3
&4 el a1l g BI o eid Hel?
q9 ol 3R @l x 3fd e
A : SR $ 3 B & x FII A I8 87
RIS DT AR ¥ 11 37 SATGT fifel = x + 11 3[h gl Bl, SHR 3IR
IS W 4 3ih BH el =x + x + 11-4 3D

—2x+73F

SWRIth IRFRRURR F &Sl e IR ge™ gl s bR IRdfdd Siaq H
39 UYBR &I gea-gedl 2, S ft 39 UHR BT a1 ST AT g1 3TST 319 g9

fioftg STl &1 Siie IR TeHET A |




10.9.1 ST @wpl BT A
ol @it @1 Siis a1 AN AR UGl 6l e AT IR R o U BT
gl g9 <1 fafert g

G WY I1 SxarR fafy

Gy  ufp 1 fafosia fafer

() 9 1 HEareR fAfY (Vertical or Column Method)

BCT4: 342 450-4 3R 646y ST

1 oI Dl JqRAd WY H () 3x2+ 5x — 4 =3x>+ 5x — 4
forar, afe smazys 81 @ (i) 6 + 6x2= 632+ 6

2 | |9 STl Bl b @R F A 332+ 5x — 4
39 gpR forger =rfeu 6> +6

fr IO ug U B W9 H @
3. Wﬁ@ﬁﬁaﬁwwqﬁ 3x>+ 5x — 4
STl 3R ST W= & A Iy o2 +6

CARECEN 9x’>+ 5x + 2
3T 5: 5x2 +9x+6,4x+3x> —8 3R 5_6y DI TS|
dNUl 1 52 49x+6 = 5x*+9x+6

4x+3x* -8 = 3x*+4x-8

5—6x = —6x+5
N[ D - 5x2+9x + 6
3x2 + 4x -8
- 6x + 5
dNUT 3 : 82+ 7x+3
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gy ufea ar fafesia fafer
REARE 332+ 5x — 4 3N 6 + 6x2 ST

G| TRO] gl B & A

| | ToTepl b & TN BT 32+ 5x—4+ 6+ 6x2
Ahd oIHY forRg=T =18y

2 | IO UG B TBH AT | 32+ 6x2) + (5x) + (-4 + 6)

foran
3 | IO UGl & U Tl | (3+6) 12 + 5x +2
4 | GRS 1P T TUTRT A 0x? + 5x + 2
gRU 2ot foIlay
EExE |

1. = aSe Se

Q) x—2y, 3x+4y

(ii) 4m*— Tn*+ Smn, 3m*+ Sm*>— 2mn

(iii) 3a—4b, 5¢c—"Ta+2b

10.9.2 SIS oldh - TSI

10.9.2(a) SISTT STl &1 AT faew

afd TP &9 AT 9 H -9 Bl ST ST Al 9+(-9) =0 -9 AT faaH §, 9 &1 3R
9 ANT fIet & -9 BT I 31 AEAI3H BT AN I BT & A S ) HeEsil

T R & AR M BEd B
R g oNT ol b v Tal 27

T q SO @otdt | AT I 8 § °?

gfe & T 3x° @ T 13 FTE 7

3y AT I 3%, 3x + (3% ) =0

ST 3% BT AT A 3x ¥ 3y BT AR [TaH 3y,

g TBR A% IgUel A HEla e 3R Igudt Y& &, foriet an =
§gual a1 @ A S 9gUal U R & A e dEerd g

206 T AT e




3AT6: 9 ST BT AN fIAT ST BRI (6x%4x + 5).

g7 : AN fIeHT 632 4x + 5 BT AN FAGH = — (62— 4x +5) = 62+ 4x— 5
10.9.2(b) FCTT -

IfT A IR B B E A A-B=A+(B)

T ATEIGl H ¥ BIGUS Bl g b fTU &4 B Bl SiIs fdel A Silg = 2 |

TSV 319 29 SIS &olhl dl e &b U Ufeh 3TN w9 S fafert
DT TN ho |

G WY T Hegier fafy -
3a1 7: 3q+4b-2¢ Bl 3c+6a—26H A TSN

Eiks| TRO] T B & A

1 |t B IafRUT wU H foRaT | IS STaTTID| 3¢ + 60— 2b = 6a — 2b 4+ 3¢
g al 3q+4b—2c = 3a+4b—2c

2 [@oTd 59 YbR fogw 1T fh ge’ S=
Tot oty TS U % A S| 6a—2b+3c

3a+4b-2c

3 |l dfts & @t st & g Sefortl S9R| 60— 26+ 3¢
ST AN fIA™ UTH 8T STl Ul B | 3044h—2¢
GfaT & TR Sife &R U URVME Bl | (o) (1) (+)
S dfaw & B o @nfew

4 |TEER TG 981 &1 SAied A7 IR0 & | 6a—2b+3c

a1 O 3a+4b-2c
A 39T AR WH ¥ el SO

3a—6b+5¢

FCT 8: 4+3m> Bl 4w’ +7m-3 H I TN
ANUT 1idm? + Tm—3=4m> +Tm -3

4+3m’ = 3m’+4

IROT 2:4m* + Tm -3

3m* +4
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IXUT 3: 4m?>+Tm -3
3m? +4

INUT 4: 4m*+ Tm -3
3Im? +4

m*+Tm—17

gy dfp ar fafosha fafyr -
QST 9:3a+4h—2¢ DBl 3c+6a—2bH T TTA

%4 TR0 g B & A
1| e @ TN | °e © 3¢+ 6a—2b—(3a+4b—2c)
S PIEH H forgax SH$ A
(-) =TSyl
2 | SR &SP F AN el 3c+6a—2b—3a—4b+2c
B T F ST #
3 | AT gl dI SIS S BRSNS | (Be+2¢) + (6a—3a) + (=2b — 4b)
a1 gersl ((aRRRART B g ) |—5-430-6h
4 | gRumm faRay 3a—6b+5c
8110 3 +4 BT 6m® +4m> +Tm—3 § I T3

IRUT 1: 6m’ +4m* +Tm-3—-CBm’ +4)

INUT 2: 6m° +4m* +Tm—3-3m> —4

UROT 3: (6m° —3m’)+4m*> +Tm—3—4
=3m’ +4m’ +Tm—17

IO 4: 3m® +4m?* +Tm -7




I - 4

1. fr=faRed disia st 6 g fafdat faifishia ik Sewfar fafyr 9
ST BRI 3R gareh fb g afsl & SR 99+ € a1 7@i?

0] x*—2xy+3y%; 59> +3xy—6x"

(i)  4a’+5b*+6ab ; 3ab ; 64> —2b* ; 4b> —5ab
(iii) 2x+9y—T7z ; 3y+z+4+3x ;2x-4y-z

(iv)  2x*—6x+3; 3x*—x—4 ;1+2x-3x"

2. edl PRI - 2x* +5x—14+8x+x*+7—6x+3-3x"

3. 3mud @ gRfART S B

6x +y

3x-2y

4. By & aRFART A1e@ Y STafh IHBT YU 24 + 3b, b-a, 4a-2b.

b— 4a-2b

2a+3b

5. fgcily <ot @1 goM &sie § 9 gersl
Q) 2a+h,ab
(1) x+2y+z , —x—y-3z
(i)  3a*~8ab-2b*, 3a>4ab+6b*
(v)  4pg-6p>-2q°, 9p?
) 7-2x-3x%, 2x>-5x-3
V)  5x*3xy-7y% , 3x*—xp-2)?
(vi))  6m*+4m*+Tm-3 , 3m*+4

6. xX>=5xy+2y? AR V=2xy-3x2 & I Pl 6x°—8xy—)? IR 2xy—2y*—x? & I H
4 =ersh|

142x 32 § T \_r||€£| TR x2—x—1 JRATT?
meﬁg—cﬁﬁmﬁzols 19 o o AR



10.

324y + 5xp+ 20 H N HRIT TS R > 32+ 6xy + 20 3T ?

T TR BT AN 8+ 130+ 72 & SIH I Tl US 2¢2+ 3a + 2 IR
3a2—4q + 18 O IERT AoTh ST B |

i A = 4x*+ y*— 6xy;
B = 3)2+ 12x2+ 8xy;

C = 6x*+ 8+ 6xy
ST B ())A+B+C (i) (A-B)-C (iii)2A+B  (iv)A-3B




